



## К ЧИТАТЕЛЮ

Этот номер журнала посвящается Владимиру Ильичу Чупрову, чье 85-летие мы могли бы отпраздновать 8 августа. Выпуск задуман не просто как дань памяти Учёному, но и как продолжение его идей и замыслов.

С именем Владимира Ильича Чупрова ассоциируется, прежде всего, академическая школа социологии молодёжи. Главный вклад Владимира Ильича — развитие теории социологии молодёжи. Благодаря его усилиям, отрасль столь хорошо теоретически и методологически фундирована. Поэтому лучшим продолжением дела его жизни было бы теоретическое осмысление социальных явлений и процессов, протекающих в молодёжной среде, механизмов взаимодействия молодёжи и общества как части и целого.

Разработке теоретических основ социологии молодёжи он посвятил всю свою жизнь. Развивая академические традиции в социологическом исследовании молодёжи, он считал необходимым рассматривать её в целостности — единстве всех сторон жизнедеятельности и во всём многообразии связей и отношений с обществом. Он исходил из того, что понять молодёжь невозможно без анализа более широкого контекста общественных изменений, а приблизиться к пониманию перспектив этих изменений не получится без изучения молодёжи как субъекта общественного воспроизводства. Осмысление направленности изменений, как и преемственности социальной жизни, по его убеждению, должно осуществляться через культуру. Функционирование механизмов целенаправленной регуляции и саморегуляции он рассматривал в классической и неклассической парадигмах, предложив инструменты к пониманию глубинных оснований жизнедеятельности общества и различных его групп.

Тематический выпуск содержит раздел воспоминаний о Владимире Ильиче и статьи по проблемам молодёжи. Нарратив воспоминаний приоткрывает его многогранную личность. О Владимире Ильиче как об учёном, коллеге, учителе и человеке рассказывают те, кто имел возможность и радость с ним сотрудничать долгое время. Воспоминания отразили его главные личностные свойства: страстную преданность делу, принципиальность и любовь к людям. Будучи настоящим Учёным, известным в профессиональном сообществе, он с юмором относился к тщеславию, поэтому в воспоминаниях о нём мы позволили себе удалить некоторые эпитеты, которые он называл «навеличиванием».

Приглашая авторов к участию в подготовке тематического номера, мы следовали главной идее, которая для нас, его учеников, стала своего рода заповедью: стараться понять глубинные социальные механизмы, знание которых позволит зафиксировать тренды в молодёжной среде и стремиться объяснить их происхождение. Объединение усилий молодёжников, работающих в рамках самых разных научных школ и направлений, Владимир Ильич считал важной задачей развития социологии молодёжи как отрасли социологического знания. В представляемом номере читатель увидит не только разнообразие тематик, но и подходов, развиваемых авторами.

*Редакторы тематического выпуска,  
Ю. А. Зубок, Н. А. Селиверстова*